

ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ

Настоящее, которое достойно будущего

Год 1941-й, начало июня... В орловской школе № 4, в здании бывшего реального училища Томашевской — выпускной бал. В безмятежном вальсе кружатся юные пары. Миша Чапкевич не сводит влюбленных глаз с красавицы Любы Узилиевой. На всех школьных фотоснимках они рядом. В зале не слышатся беззаботный смех. Мечты и надежды выпускников светлы и безоблачны. И никто из присутствующих не подозревает, что на пороге — война...

ГОДЫ И СУДЬБЫ
Любовь М. Чапкевич и Л. Узилиевская выдержала смерч военных испытаний, разбросавших их на запад (он служил разведчиком на Белорусском фронте) и восток (она трудилась в эвакуации в Кизляре). Все военные годы продолжалась их переписка. В результате тяжелого ранения Михаил потерял ногу, долго лечился в госпиталях, научился пользоваться протезом. Пожениться они смогли только спустя два года после войны. Михаил Матвеевич долгие годы трудился на заводе «Техмаш», Любовь Яковлевна занималась семьей, воспитанием дочерей — Ирины и Нины.

Окончившая физмат ОГПИ Ирина Михайловна Чапкевич с 1982 года и по сей день трудится в школе № 4 учителем математики и информатики. Она всегда интересовалась прошлым. Когда в 1985 году к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне в школе был торжественно открыт зал боевой славы, посвященный выпускникам — защитникам Родины, именно мама помогла Ирине Михайловне, энтузиасту-краеведу, устанавливать связь со старшеклассниками довоенной поры. В поколении тех годовых лет что ни имя, то живая легенда.

Михаил Шибалис — фронтовой



корреспондент, автор ряда книг о Великой Отечественной войне. А.С. Филюшин — штурман бомбардировочного авиаполка, 5 августа 1943 года сбит зенитной артиллерией противника и считается погибшим. Подвиг Г.С. Красильщикова, погибшего в феврале 1944 года на Украине, описан в книге С.Смирнова «Сталинград на Днепре». Два выпускника 4-й школы — Виктор Булычев и Григорий Злотин — стали Героями Советского Союза. Судьба роднит их и в другом: оба погибли весной сорок пятого на территории Германии, совсем немного не дожив до светлого победного дня. В 1989 году группа школьников в сопровождении И.М. Чапкевич побывала на Зеленовских высотах, под Берлином, на могиле Г. Злотина.

«НО ГДЕ БЫ НИ БЫВАЛИ МЫ...»

Когда зал боевой славы был открыт, то оказалось, что поисковая работа настолько увлекла весь школьный коллектив, что остановиться было уже невозможно. По предложению Ирины Михайловны работа по сбору информации по истории школы продолжилась, и было решено создать музей. Новый директор школы Г.В. Григорьев сразу оценила значимость краеведения в деле нравственно-патриотического воспитания молодого поколения. В 1992 году музей распахнул двери для учеников и гостей школы. Ирина Михайловна систематизировала поступившие экспонаты. Благодаря консультациям с музейными работ-



никами школьный музей по оформлению материалов теперь ничуть не уступает профессиональным. Экспозиции музея рассказывают об удивительно интересной судьбе многих выпускников 4-й школы. Вот под стеклом витрины лежит книга воспоминаний Василия Ланового о дарственной надписью коллективу орловской школы. Как она оказалась здесь? Оказывается, искру божественного артистического дара в ученике своей театральной студии заметил в начале 1950-х годов Сергей Львович Штейн, режиссер народного театра ЗИЛ в Москве. И в середине 1980-х годов прославленный актер,

откликнувшись на письмо Чапкевич, прислал книгу в родную школу своего учителя. Большой интерес у посетителя музея, особенно у детей, неизменно вызывает китель капитана 1 ранга С.В. Семенова (выпуск 1940 г.) и комбинезон летчика-испытателя А.П. Петрищева (выпуск 1959 г.). Вот уж воистину выпускники школы «летят путями звездными, плывут морями грозными...»

Но, приобретая разные профессии, разлетевшись по разным уголкам великой страны, выпускники бережно хранят и хранят память о городе своего детства и юности, поддерживают тесную связь с учителями и одноклассниками. И если в прежние годы почта приносила в дом к Ирине Михайловне конверты и открытки, то

в последние годы к эпистолярному жанру добавилось и «электронное» общение по Интернету. В музее есть немало предметов из школьной жизни: макет парты 1940-х годов, чернильница-непроливайка, черный школьный «дипломат» из 1980-х и др. Здесь накоплено много экспонатов по истории школьного костюма, портфеля и даже вычислительной техники. Ведь электроника развивается в наш век настолько бурно, что самое время приступить к сбору первых образцов ЭВМ, которые уже сейчас выглядят допотопными. А что будет лет через 30—50?

Пока музейная комната может вместить только часть собранных материалов, и вся школьная семья надеется на расширение помещения, с нетерпением ждет открытия новых экспозиций.

ГРАНТ ЗА ТАЛАНТ

Благодаря национальному проекту «Образование» талантливые учителя поощряются президентскими грантами в размере ста тысяч рублей. Во время конкурса на соискание президентских грантов оцениваются профессионализм педагогов, умение создавать условия для мотивации обучения школьников, стремление к саморазвитию, распространению педагогического опыта. Наверное, ни одна из профессий не требует такой полной духовной самоотдачи, столько душевного тепла и любви к детям. **Эльвира ЛЕГОСТАЕВА. Фото Вячеслава МИТРОХИНА.**

В СТРАНЕ И МИРЕ

Абхазия
Никарагуа
за признание

Министерство иностранных дел Абхазии направит ноту благодарности руководству Никарагуа. Нота стала ответом на заявление президента этой страны Даниэля Ортеги о признании независимости Абхазии и Южной Осетии. В Сухуми решили направить Никарагуа ноту благодарности, несмотря на то, что заявление Ортеги нельзя считать официальной позицией страны — окончательное решение вопроса о признании будет вынесено только после заседания парламента. Никарагуа — первая после России страна, чье руководство заявило о признании двух республик. Некоторые государства, например Армения и Белоруссия, уточнили, что поддерживают политику России, однако не озвучили свою позицию в этом вопросе.

Райский уголок
гибнет под ураганом

На Гаити обрушился тропический ураган «Ханна». По последним данным, стихия унесла жизни 136 человек.

Сильнее других пострадали северные районы, принявшие на себя основной удар стихии. Почти полностью затопленным оказался город Тонаив. Более 25 тысяч его жителей было эвакуировано во временные убежища. Стихия оставила без крова десятки тысяч человек. В настоящее время ураган ослаб, однако проливные ливни, которые принес с собой шторм, могут вызвать новые наводнения.

Чавес не хочет
мириться с Бушем

Президент Венесуэлы Уго Чавес считает, что рассчитывать на улучшение отношений с администрацией Буша «нет ни малейшей возможности».

Чавес сделал это заявление на заседании правительства в ответ на пожелание официального представителя госдепартамента США Шона Маккормака улучшить отношения с Венесуэлой. Чавес выразил надежду на то, что после выборов в США к власти придет президент, с которым «можно будет хотя бы разговаривать как с нормальным человеком». Он напомнил, что поддерживал контакты и вел диалог с Биллом Клинтонем в период его президентства.

Азербайджан не
поддержал США

Вице-президент США Дик Чейни завершил турне по Закавказью, которое было призвано укрепить позиции Вашингтона в борьбе за каспийские энергоносители. Но если в Тбилиси все прошло гладко, то в Баку переговоры закончились провалом: президент Азербайджана Ильхам Алиев дал понять Чейни, что Азербайджан не будет поддерживать идею перенаправления потоков энергоносителей в обход России.

Дика Чейни, который впервые оказался в Баку, не встречали ни президент Ильхам Алиев, ни даже премьер Артур Расизаде. Алиев не спешил принять Чейни — в резиденцию президента Азербайджана вице-президент США попал уже ближе к вечеру. В аппарате азербайджанского президента переговоры оказались довольно тяжелыми. Речь шла о войне в Грузии и перспективах строительства газопровода Nabucco. Дик Чейни сообщил Ильхаму Алиеву, что США будут твердо поддерживать своих союзников в регионе и намерены и дальше продвигать транскаспийский газопровод в обход России. Однако Ильхам Алиев дал понять, что, хотя и ценит отношения с Вашингтоном, сориться с Москвой не собирается. Баку не будет форсировать реализацию проекта Nabucco. Как сообщили в аппарате президента Азербайджана, Дик Чейни был так раздражен итогами разговора, что даже отказался посетить торжественный ужин в свою честь.

Грузия против
Олимпиады в Сочи

Олимпийский комитет Грузии попросил президента Международного олимпийского комитета Жака Рогге пересмотреть вопрос о проведении зимней Олимпиады 2014 года в Сочи.

В письме главному спортивному чиновнику говорится о том, что этот вопрос должен быть пересмотрен в связи с «агрессией» России против Грузии. По данному вопросу министр иностранных дел России Сергей Лавров еще 3 сентября заявил, что решения о месте проведения Олимпийских игр принимаются исключительно членами МОК. Лавров также добавил, что политизировать спорт — «глупо и вредно».

Напомним, что решение о проведении зимней Олимпиады-2014 в Сочи было принято 5 июля 2007 года на ассамблее МОК в Гаагемале. Игры должны пройти в российском городе с 7 по 23 февраля 2014 года.

По сообщениям информантов.



Бородинское сражение

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

24 июня 1812 года «великая армия» Наполеона (более 600 тысяч человек) без объявления войны, переправившись через Неман, вторглась в пределы Российской империи. Вторжение войск французского императора Наполеона I было вызвано обострением российско-французских экономических и политических противоречий, фактическим отказом России от континентальной блокады. Неприятель противостояло около 240 тысяч русских солдат. Быстрое продвижение мощной французской армии вынудило русское командование отступить вглубь страны. Наполеон был вынужден двинуться за ускользающими русскими армиями, растягивая коммуникации и теряя превосходство в силах. 20 августа император Александр I подписал указ о назначении главнокомандующими русскими войсками М.И. Кутузова. К тому времени общие потери «великой армии» составили не менее 150 тысяч человек. Разница в численности двух армий резко сократилась, а в артиллерии у русских было даже некоторое превосходство. В сложившейся ситуации Кутузов решил дать генеральное сражение в 110 километрах от Москвы, у села Бородина.

Рано утром 8 сентября завязалась великая Бородинская битва. В течение шести часов войска под командованием Багратиона отбивали ожесточенные атаки противника на левом фланге. Во время восьмой атаки Багратион был смертельно ранен. Ценой огромных потерь французам удалось захватить батарею Раевского и Багратионовы флеши, но, убедившись в невозможности их удержать, к вечеру Наполеон приказал отвести войска к исходным рубежам.

Потеряв при Бородине 58 тысяч человек, Наполеон не сумел добиться главного — разгрома русской армии. Его лучшие войска — кавалерия Мюрата, пехота Даву, Нея, Богарне, — которые не раз одерживали крупные победы над армиями ряда европейских государств, после Бородинского сражения неоднократно отступали с тяжелыми потерями.

Бородинское сражение — яркий пример высокого полководческого искусства М.И. Кутузова. Удачный

выбор позиции, умелое размещение войск, а также наличие сильных резервов обеспечивали прочность обороны русской армии и давали возможность Кутузову искусно маневрировать войсками.

После сражения Кутузов приказал отступить к Москве. Под Москвой полководец полагал дать новое сражение, но, узнав, что резервы не подготовлены, 13 сентября на военном совете в деревне Фили принял тяжелое решение: оставить Москву французам.

14 сентября наполеоновская армия вступила в Москву. По город был оставлен населением. В тот же день в Москве вспыхнул пожар, уничтоживший почти весь город. Ни продовольствия, ни отдыха французы не получили.

После отступления из Москвы русская армия, в сентябре-октябре совершив два перехода по Рязанской дороге, круто повернула на запад и по Калужской дороге вышла в район села Тарутина, откуда Кутузов развернул «малую войну» силами армейских партизанских отрядов. Попытки Наполеона вступить в переговоры были отвергнуты.

18 октября Наполеон оставил Москву и направил свою армию в сторону Калуги, но после сражения при Малоярославце 24 октября был вынужден отступить по разоренной старой Смоленской дороге, теснимый авангардом русской армии и подвергаясь постоянным ударам партизан и казаков с флангов.

В сражении при Березине 26—28 ноября большая часть «великой армии» была уничтожена или пленена. К концу декабря ее остатки были изгнаны из России. Война, как писал Кутузов, «окончилась за полным истреблением неприятеля».

Бородинское сражение было переломным этапом Отечественной войны 1812 года. Оно имело огромное международное значение и сказалось на дальнейшей судьбе всей Европы. Ослабленный под Бородином Наполеон в дальнейшем понес общее поражение сначала в России, а затем и в Европе. Его империя распалась, а поработанные им народы вновь обрели национальную независимость.

Подготовил Антон УХИН.

С 1 августа текущего года в Орле вступил в силу запрет на распитие в общественных местах пива и других слабоалкогольных напитков. По действующему законодательству под понятие «общественное место» попадает любая территория, кроме безлюдных мест, таких как лес, пустырь, заброшенное здание, или специально отведенных для этих целей питейных заведений. Пить пиво, коктейли или вино теперь можно только в кафе или барах, имеющих разрешение на продажу алкоголя.

С 1 августа текущего года минимальный размер штрафа за распитие алкоголя в общественном месте составляет 100 рублей. Для злостных нарушителей нового закона предусмотрено увеличение его размеров до 300 рублей. Контроль за исполнением постановления возложен на сотрудников милиции общественной безопасности, решение о наказании виновного выносит районные административные комиссии.

Вместе с группой сотрудников милиции мы отправились в рейд по излюбленным местам отдыха городской молодежи. В маршруте следования — городской парк культуры и отдыха, Детский парк, двory жилых домов по улице Ленина и Брестской.

Дежурство на указанном маршруте несли начальник центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей по Орловской области майор милиции И.И. Глыбин и капитан милиции, старший инспектор подразделений по делам несовершеннолетних при областном УВД Екатерина Степанова. Цель подобных рейдов — проследить за исполнением закона о запрете употребления алкогольных напитков в общественных местах. Рейд начался с городского парка культуры и отдыха. Неподалеку от летней сцены милиционеры остановили двух молодых людей навеселе с бутылками пива в руках. Оказалось, что нарушители ничего не знают о новом законе. «Да нам по 21 году, мы взрослые, и рейд по слабоалкогольному напитку, его можно пить», — стали возмущаться молодые люди. Милиционеры спокойно и обстоятельно объяснили им, что они совершили правонару-

А запрет уже введён...

шение. После вежливой просьбы избавиться от пива ребята выбросили бутылки и пошли дальше.

Их не стали забирать в РОВД. Как пояснил один из сотрудников патрульной группы, нарушителей задерживают и увозят в ближайший райотдел милиции лишь в том случае, если они сильно пьяны и не могут адекватно реагировать на происходящее. В случае, когда задержанный вполне вменяем, можно ограничиться и предупреждением.

Рядом с парковым фонтаном сидели молодые люди в возрасте от 18 до 20 лет с пакетиками чипсов и бутылками «Фанты». Но один, по возрасту явно старше других, держал в руке банку с пивом. Увидев

обвинения в свой адрес: это, мол, не наше, мы пришли и сели на лавочку, а бутылки здесь уже стояли.

Как говорится, не пойман — не вор, поэтому милиционеры вежливо попросили выбросить пивные бутылки в стоявший неподалеку мусорный бак.

Практически везде остановленные милицией нарушители общественного порядка ссылаются на незнание законов или на небольшое количество выпитого ими алкогольного напитка.

Иван Иванович Глыбин, начальник центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, объяснил нам, что на

спектор Степанова провела беседу с мамой Кирилла — так звали одного из задержанных подростков. Вместе с матерью молодой человек прошел в следственную комнату, где на него составили протокол задержания.

Выяснилось, что парень шел на работу, но по дороге завернул в городской парк культуры, где купил пиво и присел на скамейку, чтобы выпить.

«И какие выводы ты для себя сделал?» — спросила мама. На это Кирилл ответил: «Мам, отстань», — и молча устоял в стелу. Инспектор, составивший протокол, объяснил женщине, что через две недели ее вызовут на комиссию по делам несовершеннолетних, а затем назначат штраф.

Что думаю сами сотрудники милиции по поводу введения нового закона против распития пива и других алкогольных напитков в общественных местах?

— Я отношусь к данному закону положительно, — говорит Екатерина Степанова, капитан милиции, старший инспектор по особым поручениям управления организации деятельности участковых уполномоченных и подразделений по делам несовершеннолетних при УВД Орловской области. — Сейчас, после его принятия, многие родители задумаются о том, как их дети проводят свободное время. Родители обязаны больше заниматься воспитанием детей. СМИ должны больше пропагандировать здоровый образ жизни.

В состоянии алкогольного опьянения совершается гораздо больше преступлений, так как человек не контролирует свои действия. Но самое главное — это воспитание в семье. Мы задерживаем подростков, пока родители не явятся, чтобы забрать свое чадо.

В случае задержания иногородних подростков действует другая схема: малолетних правонарушителей этапируют к месту жительства или передают родителям, когда те приезжают за своими детьми в Орел. До момента передачи задержанные находятся в центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей. Если на распитии алкоголя попался взрослый человек, то после выяснения всех обстоятельств и составления протокола его отпускают.

К моменту нашего прибытия в Советское РОВД там уже находились двое парней, задержанных другой патрульной группой. Вскоре в участок пришла мать одного из них — ее вызвали по телефону. Ин-

Девушки категорически отрица-

Алексей КВАШНИН.